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∆ΟΓΜΑΤΑ - ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ - ΚΙΝΗΣΕΙΣ 

 στον Ελλαδικό Χώρο 
(οι δογµατικές διαφορές τους και τα «πιστεύω» τους) 
 

( δηµοσιεύτηκε στο facebook στις 20 Ιουνίου 2011 και   

 επαναδηµοσιεύτηκε µε προσθήκη νέων στοιχείων στις  13.03.2012 ) 
 

 

 Το παρόν άρθρο, δηµοσιεύθηκε για πρώτη φορά στο face-

book στις 20.06.2011, µε τίτλο «∆ΟΓΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ και ΕΝΟΤΗ-

ΤΑ», καθόσον η τότε δηµοσίευσή του κρίθηκε απαραίτητη, επειδή 

είχε προηγηθεί ένα άλλο άρθρο µου µε τίτλο «Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕ-

ΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ» (δηµοσιεύτηκε το Μάιο 2011) και στο οποίο είχα 

χρησιµοποιήσει µερικές ορολογίες που τότε προβληµάτισαν µερι-
κούς, γιατί πιθανόν να µην τις γνώριζαν, γι’ αυτό µε την αρχική δηµο-

σίευση του παρόντος άρθρου έκανα µερικές  αναγκαίες διευκρινίσεις 

για να αρθούν τυχόν προβληµατισµοί και παρεξηγήσεις µεταξύ όλων 

όσων διάβασαν στο άρθρο «Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ» και οι διευ-

κρινίσεις αφορούσαν τους όρους «ευαγγελικοί», «πεντηκοστιανοί», 

«τριαδικοί», «αντιτριαδικοί» και «µονοθεϊστές», καθώς και άλλες ονο-

µασίες που αναφέρονται παρακάτω. Επαναδηµοσιεύεται το ίδιο 

άρθρο µε διπλάσια ύλη, καθόσον πολλοί χρήστες ζητούσαν λεπτο-

µέρειες για τα θέµατα αυτά και ειδικότερα για τους αποκαλούµενους 

«Jesus Only» στην Ελλάδα. 
 

 Στον Ελλαδικό χώρο τους αναγεννηµένους πιστούς και γενι-
κότερα όσους δεν ακολουθούν την κατεστηµένη Ορθόδοξη εκκλη-

σία, καθώς και την Καθολική εκκλησία, ανεξάρτητα σε ποια οµολο-

γία ανήκουν και ποιο δογµατικό πιστεύω έχουν, τους κατατάσσουν 

στη ∆ιαµαρτυρόµενη Κίνηση, ακόµα και αυτούς που λέγουν ή που 

πράγµατι δεν θέλουν ανήκουν σε καµιά κατεστηµένη παγκόσµια κί-
νηση. Αυτή όµως η κατάταξη αφορά και την Πολιτεία από νοµικής 

πλευράς. Εφόσον δεν ανήκουν στην κατεστηµένη εκκλησία, τους 

θεωρούν όλους ∆ΙΑΜΑΡΤΥΡΟΜΕΝΟΥΣ και έτσι τους αντιµετωπίζει 
το αρµόδιο Υπουργείο όταν κάποια οµάδα υποβάλλει αίτηση για χο-

ρήγηση άδειας χώρου συναθροίσεων και λατρείας (άδειες Ευκτηρίων 

Οίκων και σχετικών Σωµατείων).  
 

 Για λόγους λοιπόν καθαρά σκοπιµότητας (αν και εγώ προ-

σωπικά δεν αποδέχοµαι αυτόν το όρο, ούτε και θέλω να ανήκω σε κάποιο 

κατεστηµένο δόγµα) θα χρησιµοποιήσω εδώ τον όρο «∆ιαµαρτυ-

ρόµενοι». Οι 2 µεγάλες κατηγορίες (ή κινήσεις) ∆ιαµαρτυροµένων 

στην Ελλάδα φέρουν τις ονοµασίες «ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΟΙ» και «ΠΕΝΤΗΚΟ-

ΣΤΙΑΝΟΙ». Αµέσως παρακάτω θα γίνει µία γενική παρουσίαση όλων 

των οµάδων, κινήσεων και οµολογιών που υπάρχουν στην Ελλάδα 

και ανήκουν στις κατηγορίες αυτές ή τα δογµατικά τους πιστεύω είναι 
παραπλήσια (συγγενεύουν) µε τις παραπάνω γενικότερες κατηγορίες: 
 

(1)   ΕΥΑΓΓΕΛΙΚΟΙ: Οι «Ευαγγελικοί» χωρίζονται σε δύο µεγά-

λες κατηγορίες: Σε αυτούς που ανήκουν στην «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΥΑΓΓΕ-

ΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ», µε έδρα την οµώνυµη εκκλησία στην οδό Αλκιβιά-

δου 3 στην Αθήνα (και θεωρείται ότι πανελλήνια είναι η πολυπλη-

θέστερη) και στις λοιπές εκκλησίες που τους έχουν δώσει τον γενικό 

χαρακτηρισµό «ΠΡΕΣΒΥΤΕΡΙΚΕΣ ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ», χωρίς αυτός ο όρος 

να αποδίδει κατ’ ανάγκη και την πραγµατικότητα. Στις εκκλησίες 

αυτές υπάγονται η Α΄ Ευαγγελική Εκκλησία (απέναντι από τις στήλες 

του Ολύµπιου ∆ιός), η Β΄, η Γ΄, κλπ, οι λεγόµενες Βαπτιστικές εκ-

κλησίες (Ζαΐµη 17, κλπ) και όλες οι υπόλοιπες, ανεξάρτητα από την 

ονοµασία που φέρουν. Μέσα στις δύο αυτές µεγάλες κατηγορίες υ-

πάρχουν πολλές υποκατηγορίες. Στην «Ελεύθερη Ευαγγελική Εκ-

κλησία» υπάρχουν δύο θεολογικές γραµµές, που στο παρελθόν εί-
χαν δηµιουργήσει ισχυρό ρήγµα µεταξύ των υπευθύνων και αφορού-

σε την αποδοχή ή µη του «κενωτικού ζητήµατος», µε το οποίο θα 

ασχοληθούµε παρακάτω.  
 

 Οι Ευαγγελικές εκκλησίες στην Ελλάδα, πριν από 20 έως 30 

έτη και ιδιαίτερα η «Ελεύθερη Ευαγγελική Εκκλησία» (µε εξαίρεση την 

Ε.Ε.Ε. Θεσσαλονίκης, καθόσον ο υπεύθυνος αυτής είναι άνθρωπος µε 

ευρύτητα πνεύµατος και µε καρδιά συνεργασίας) εθεωρείτο αδιανόητο να 

συνεργαστούν µε Πεντηκοστιανούς. Οι λεγόµενες «Πρεσβυτερικές» 

ήταν πιο ανοιχτές, αλλά πάντοτε διστακτικές. Σήµερα αυτές οι δια-

φορές και αυτά τα «τείχη» που είχε κτίσει ο ∆ιάβολος, όλοι 

έχουν διαπιστώσει ότι έχουν πέσει και οι Ευαγγελικές οµάδες 

συνεργάζονται µε τις Πεντηκοστιανές οµάδες και µάλιστα θα έλεγα 
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µε θαυµαστό τρόπο και επί πλέον η πλειοψηφία των Ευαγγελικών 

και των Πεντηκοστιανών εκκλησιών είναι µέλη του Π.Ε.Σ. (Πανελλή-

νιος Ευαγγελικός Σύνδεσµος), ο οποίος είναι µέλος του αντίστοιχου 

Ευρωπαϊκού Ευαγγελικού Συνδέσµου. Στον Π.Ε.Σ. δεν συµµετέχει η 

Ελευθέρα Αποστολική Εκκλησία Πεντηκοστής - ΕΑΕΠ.  
 

 Η µεγάλη και ουσιώδης διαφορά των Ευαγγελικών εκκλη-

σιών µε τις Πεντηκοστιανές είναι ότι η «Ευαγγελική» θεολογία δεν 

αποδέχεται ότι η εµπειρία της Πεντηκοστής, όπως αυτή περιγρά-

φεται στο Β΄ κεφάλαιο των Πράξεων των Αποστόλων είναι για όλες 

τις εποχές και κατά συνέπεια δεν είναι και για τη σηµερινή. Οι Ευαγ-

γελικοί πιστεύουν ότι το «βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα» και το «λα-

λείν ξένες γλώσσες» ήταν ΜΟΝΟ για την πρώτη αποστολική περίο-

δο, γιατί έπρεπε να κηρυχθεί µε δύναµη το ευαγγέλιο στα γύρω ει-
δωλολατρικά έθνη και διδάσκουν ότι µε την αναγέννηση ο πιστός 

«βαπτίζεται» ταυτόχρονα και µε το άγιο Πνεύµα, χωρίς όµως να έχει 
το εξωτερικό σηµείο του «λαλείν ξένες γλώσσες», ως δεύτερη 

εµπειρία όπως το πιστεύουν οι Πεντηκοστιανοί.  
 

 Υπάρχει όµως και µία ικανή µερίδα πιστών Ευαγγελικών που 

δέχονται ότι Θεός και σήµερα βαπτίζει µε το άγιο Του Πνεύµα, όπως 

τις πρώτες ηµέρες, αλλά «όπως Αυτός θέλει». Μερικές Βαπτιστικές 

Ευαγγελικές εκκλησίες, όπως η «Ευαγγελική Εκκλησία του Θεού» 

(Ζαΐµη 17), διδάσκουν το βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα σαν δεύτερη 

εµπειρία µετά την αναγέννηση, ΧΩΡΙΣ όµως το εξωτερικό χαρακτη-

ριστικό γνώρισµα της γλωσσολαλιάς, δηλαδή του «λαλείν ξένες 

γλώσσες».  
 

(2) ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΤΕΣ:  Όλες οι Ευαγγελικές εκκλησίες αποδέχο-

νται τριαδικό Θεό, πλην µιας µοναδικής περίπτωσης, µιας οµάδας 

που τα µέλη της αποκαλούνται «Ευαγγελιστές» (όχι «Ευαγγελικοί») 

και οι οποίοι έχουν την έδρα τους την οδό Αριστοτέλους 4 - Αθήνα, 

µε παράλληλη λειτουργία διαφόρων ολιγοµελών παραρτηµάτων και 
στην Επαρχία (Κόρινθο, κλπ). Οι αδελφοί αυτοί είναι αναγεννηµένοι, 
αποδέχονται και διακηρύττουν τη λυτρωτική θυσία του Ιησού επάνω 

στο σταυρό, αλλά έχουν µερικές ιδιαιτερότητες στο πιστεύω τους, 

µεταξύ των οποίων δεν χρησιµοποιούν τον όρο «τριαδικό Θεό» και 
αποδέχονται ότι το «βάπτισµα µε το άγιο Πνεύµα» και το «λαλείν 

ξένες γλώσσες» ήταν για την πρώτη αποστολική περίοδο. Ανήκουν 

και αυτοί (κατά νόµο) στον ευρύ κύκλο των ∆ιαµαρτυροµένων εκκλη-

σιών και λόγω του δογµατικού του πιστεύω συγγενεύουν µε τις 

Ευαγγελικές κινήσεις. 
 

(3) ΑΝΤΒΕΝΤΙΣΤΕΣ THΣ ΕΒ∆ΟΜΗΣ ΗΜΕΡΑΣ: Στον ευρύ 

κύκλο των «Ευαγγελικών εκκλησιών» υπάγονται και οι λεγόµενοι 
«Σαββατιστές», οι οποίοι επίσηµα δεν ονοµάζονται έτσι, αλλά 

«Αντβεντιστές της Έβδοµης Ηµέρας». Είναι αδελφοί αναγεννη-

µένοι και το βασικό τους δογµατικό πιστεύω είναι ότι θεωρούν την 

ηµέρα του «Σαββάτου», (την ΕΒ∆ΟΜΗ ηµέρα της εβδοµάδας) ότι 
είναι η ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ και στην περίοδο της Καινής ∆ιαθήκης, 

όπως ακριβώς συνέβαινε και στην περίοδο της Παλαιάς ∆ιαθήκης 

και κατά συνέπεια δεν επιτρέπεται την ηµέρα εκείνη (ως αγία ηµέρα) 

να εκτελούν εργασίες. Ανήκουν και αυτοί στις «τριαδικές εκκλησίες» 

και χωρίζονται σε διάφορες υποκατηγορίες (οµάδες), µε σηµαντικές 

διαφορές µεταξύ τους, η πιο αξιοσηµείωτη από τις οποίες είναι ότι τα 

µέλη µιας από τις οµάδες αυτές ακολουθούν τη χορτοφαγία και δεν 

τρώνε καθόλου φαγητά που περιέχουν κρέας. Υπάρχουν και εκκλη-

σίες των Αντβεντιστών που δεν δέχονται τριαδικό Θεό. 
 

 Οι άλλες αναγεννηµένες εκκλησίες (Ευαγγελικές ή Πεντηκοστιανές) 

θεωρούν ως «ηµέρα του Κυρίου» την ΠΡΩΤΗ ηµέρα της εβδοµάδας, 

η οποία µετονοµάσθηκε σε «Κυριακή» από το 2
ο
 µ.Χ. αιώνα και 

παγιώθηκε τέλη του 5
ου

 αιώνα. Καµιά από τις δύο περιπτώσεις δεν 

έρχεται σε συµφωνία µε την πρακτική που ακολουθούσε η εκκλησία 

των πρώτων αποστολικών χρόνων, καθόσον δεν γίνεται πνευµατική 

ερµηνεία του «Σαββάτου» (=ανάπαυση) στην περίοδο της Καινής ∆ια-

θήκης (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για λεπτοµερή ανάλυση του θέµατος αυτού, ο ενδια-

φερόµενος µπορεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο «Η ΚΥ-

ΡΙΑΚΗ ΗΜΕΡΑ» - κωδικός 22). 
 

(4)  ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΙΑΝΟΙ: Η ονοµασία «Πεντηκοστιανός» πα-

γκόσµια χαρακτηρίζει αυτόν που αποδέχεται ότι η εµπειρία της Πε-
ντηκοστής, δηλαδή το «βάπτισµα του αγίου Πνεύµατος» και το 

«λαλείν ξένες γλώσσες» είναι για όλες τις εποχές, άρα είναι και για 

σήµερα. Πρόκειται για µία δεύτερη εµπειρία, που ακολουθεί την 
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πρώτη εµπειρία, την αναγέννηση, κάτι που δεν αποδέχονται (διδά-

σκουν) οι Ευαγγελικές εκκλησίες.  
 

 Οι «Πεντηκοστιανοί» παγκόσµια χωρίζονται σε δύο µεγάλες 

κατηγορίες, στους «τριαδικούς Πεντηκοστιανούς» και στους «µο-

νοθεϊστές Πεντηκοστιανούς». Επειδή και οι τριαδικοί Πεντηκο-

στιανοί θεωρούνται «µονοθεϊστές», για να γίνεται διαχωρισµός, µετα-

ξύ των δύο οµάδων θα χρησιµοποιείται περιστασιακά και ο αδόκι-
µος όρος «αντιτριαδικός», για τους µη ακολουθούντες την τριάδα. 

Σηµειώνεται ότι η επίσηµη Ελλαδική Ορθόδοξη εκκλησία (στα λεγόµε-

να «αντιαιρετικά» της εγχειρίδια) χρησιµοποιεί τον όρο «αντιτριαδικοί». 
 

 Στη χώρα µας οι ανήκοντες σε µη τριαδικές εκκλησίες, τις απο-

καλούν µε το γενικό τίτλο «Εκκλησίες του ΕΝΟΣ ΘΕΟΥ», φυσικά 

από το Κράτος έχουν κάποια άλλη νοµική ονοµασία («ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

ΑΝΑΓΕΝΝΗΜΕΝΩΝ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ, ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ, ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ 

ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ, κλπ.) Οι εκκλησίες που ανήκουν, επίσηµα ή άτυπα, στη 

παγκόσµια Πεντηκοστιανή µονοθεϊστική κίνηση, που θεωρείται η 4
η
 

µεγαλύτερη οµάδα στον κόσµο (πρώτη έρχεται η «ΣΥΝΑΞΗ ΤΟΥ 

ΘΕΟΥ») ονοµάζονται ως οι «Εκκλησίες του ΟΝΟΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΙΗ-

ΣΟΥ», ποιο γνωστές ως UPCI (Unite Penticostal Church International – 

Ενωµένες Εκκλησίες της Πεντηκοστής, ∆ιεθνείς), η οποία έχει παράρτηµα και 
στην Ελλάδα από το 1970 µε την επωνυµία «Crossroads» («Σταυ-

ροδρόµι»). Στο δίτοµο έργο «ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗ» του Χρή-

στου Χαλκιά, που έχει εκδοθεί από την Ε.Α.Ε.Π. και τiς εκδόσεις «Α-

ποστολική Πίστη» αυτά αναφέρονται µε λεπτοµέρειες (βλ. 1
ος

 τόµος - 

σελ. 615).   
 

(5)  «Πεντηκοστιανοί ΤΡΙΑ∆ΙΚΟΙ» Οι τριαδικοί Πεντηκο-

στιανοί χωρίζονται σε δύο µεγάλες κατηγορίες: Σε αυτούς που ανή-

κουν στην «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟ-

ΣΤΗΣ» (ΕΑΕΠ), µε έδρα την οµώνυµη εκκλησία στην οδό Σοφο-

κλέους 52, στην Αθήνα (και θεωρείται ότι είναι πανελλήνια η πολυ-

πληθέστερη) και στις λοιπές εκκλησίες που τους έχουν δώσει διάφο-

ρους χαρακτηρισµούς «ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ ΠΛΗΡΟΥΣ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ», «ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

ΤΟΥ ΘΕΟΥ ΤΗΣ ΠΡΟΦΗ-ΤΕΙΑΣ», «ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ ΤΕΤΡΑΓΩΝΟΥ ΕΥΑΓΓΕΛΙΟΥ», 

«ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΘΗ-ΝΩΝ», «ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ» (Αθήνα 

και Επαρχία), «ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ» (Αθήνα και Επαρχία), 

«ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗΣ ΠΙΣΤΗΣ», κλπ, χωρίς βέβαια και εδώ οι όροι να 

αποδίδουν την αντικειµενική πραγµατικότητα. Μεταξύ τους αυτές οι 
εκκλησίες (της δεύτερης κατηγορίας) έχουν κάνει µια ενότητα, γνωστή 

µε την ονοµασία «Α∆ΕΛΦΟΤΗΣ ΤΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΩΝ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗΣ». 
 

  Οι εκκλησίες της πρώτης κατηγορίας, της «Ελευθέρας Αποστο-

λικής Εκκλησίας της Πεντηκοστής», ακόµα και σήµερα θεωρείται 

αδιανόητο να συνεργαστούν µε τις υπόλοιπες εκκλησίες της Πεντη-

κοστής, είτε µε αυτές που ανήκουν στην τριαδική κίνηση, γιατί θεω-

ρούν ότι τα µέλη τους ακολουθούν κοσµικό πνεύµα και φρόνηµα, 

είτε µε αυτές που ανήκουν σε µονοθεϊστική (µη τριαδική) κίνηση, 

καθόσον θεωρούν τα µέλη τους ότι βρίσκονται σε πλάνη και κατά την 

προσωπική µου άποψη υπάρχουν και µερικές ελάχιστες ακραίες 

περιπτώσεις που τους θεωρούν και χαµένους πνευµατικά. Για τον 

λόγο αυτό και οι εκκλησίες της ΕΑΕΠ δεν συµµετέχουν και δεν 

εκπροσωπούνται από τον Π.Ε.Σ.  
 

 Υπάρχουν όµως και λίγοι ποιµένες των εκκλησιών αυτών που 

συνεργάζονται στο άτυπο και µε αδελφούς των άλλων Πεντηκοστια-

νών εκκλησιών, ακόµα και εκκλησίες του «ΕΝΟΣ ΘΕΟΥ». ΒΑΣΙΚΟ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ των εκκλησιών της ΕΑΕΠ είναι ότι οι γυναίκες 

καλύπτονται µε µαντήλι κατά την ώρα της προσευχής, στηριζόµε-
νοι στην Α΄ Κορινθίους ΙΑ/11:1-15, το οποίο κατά τη γνώµη µου δεν 

έχει αποδοθεί σωστά από τη µετάφραση του Νεόφ. Βάµβα, καθόσον 

στο αρχαίο κείµενο δεν αναφέρεται σε «µαντήλι», αλλά σε «περιβό-

λαιο» (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Για λεπτοµερή ανάλυση του θέµατος αυτού, ο ενδια-

φερόµενος µπορεί να διαβάσει το βιβλίο των εκδόσεών µας µε τίτλο «Η ΓΥ-

ΝΑΙΚΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΛΥΠΤΕΤΑΙ ΟΤΑΝ ΠΡΟΣΕΥΧΕΤΑΙ;» - κωδικός 41). 
 

(6)  «Πεντηκοστιανοί ΜΟΝΟΘΕΪΣΤΕΣ». Η µονοθεϊστική κί-
νηση στην Ελλάδα υπήρχε εδώ και 40 χρόνια περίπου από µία µι-
κρή ξενόγλωσση οµάδα, η οποία έφερε την ονοµασία «ΣΤΑΥΡΟ∆ΡΟ-

ΜΙ» («CROSSROADS») και που ανήκει στην U.P.C.Ι. (υπεύθυνος στα 

πρώτα χρόνια ήταν κάποιος αδελφός ονόµατι Άλαν ∆ήµος), αλλά η οµάδα 

αυτή ήταν ελάχιστα γνωστή έως και καθόλου.  
 

 Πριν 40 περίπου χρόνια, κυρίως από το 1980 και µετά, η κί-
νηση των λεγοµένων εκκλησιών του «Ενός Θεού» (ο όρος αυτός 
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χρησιµοποιείται µόνο στην Ελλάδα) πολλαπλασιάστηκε µε µεγάλη ταχύ-

τητα, εξαιτίας της διακονίας ενός χρισµένου Έλληνα εργάτη του Κυ-

ρίου (νεαρός τότε), ο οποίος µέσα σε πολύ ελάχιστο χρονικό διάστη-

µα δηµιούργησε διάφορες τοπικές συναθροίσεις σε ολόκληρη την 

Ελλάδα (Αθήνα, Ηράκλειο Κρήτης, Ρόδο, Θεσσαλονίκη, κλπ), χωρίς όµως 

οι συναθροίσεις αυτές να ακολουθούν επακριβώς το ίδιο δογµατικό 

πιστεύω µε την UPCΙ, καθόσον υπήρχαν σοβαρές θεολογικές δια-

φορές, που αναφέρονται στη συνέχεια. Ο αδελφός αυτός, γεµάτος 

από ζήλο, µε ισχυρό χρίσµα από τον Ιησού και µε εξαιρετικές απο-

καλύψεις, είχε σταλεί στο Ηράκλειο της Κρήτης ως αντιπρόσωπος 

του «Ελληνικού Κέντρου της Βίβλου» (Γλάδστωνος 10, Πλ.Κάνιγ-

γος, Αθήνα), υπεύθυνος του οποίου ήταν τότε ο Γιώργος Γαλάνης µέ-
λος της Ε.Ε.Ε. Αθηνών, που εξέδιδε ένα περιοδικό µε τίτλο «Έρευ-

να και Πίστη», το οποίο είχε πολλούς αναγνώστες στο Ηράκλειο της 

Κρήτης και στην Πάτρα, αλλά χωρίς όµως να έχουν την εµπειρία της 

αναγέννησης.  
 

 Συνδετικός κρίκος µεταξύ του Γ.Γ. και του Έλληνα εργάτη, που 

στάλθηκε στην Κρήτη, ήταν ένας άλλος άνθρωπος του Θεού, νέος 

στην πίστη, αλλά και νέος στην ηλικία (ήταν φοιτητής τότε), που την 

εποχή εκείνη ήταν από τα ιδρυτικά µέλη της Ελληνικής Ιεραποστο-

λικής Ένωσης (Ε.Ι.Ε), που είχε ιδρύσει ο επί 18 χρόνια στην Ινδο-

νησία ιεραπόστολος Κώστας Μακρής και παράλληλα ήταν και εργά-

της του Λόγου του Θεού στην «Ευαγγελική Εκκλησία του Θεού». 

Πολύ αργότερα, όταν βαπτίσθηκε µε το άγιο Πνεύµα και απέκτησε 
την εµπειρία της Πεντηκοστής, έγινε ο ίδιος υπεύθυνος σε κατ’ οίκον 

κίνηση στη αρχή και αργότερα έγινε υπεύθυνος διαφόρων συνα-

θροίσεων σε Αττική και επαρχία. Ο ρόλος του στην υπόθεση αυτή 

ήταν καταλυτικός.  
  

 Ο Γ.Γαλάνης ήταν άνθρωπος µε ευρύ πνεύµα και δεν δίσταζε 
να συνεργάζεται µε όλες τις χριστιανικές δογµατικές οµολογίες και να 

δέχεται κάθε εργάτη του ευαγγελίου που ήταν γεµάτος από την πα-

ρουσία και το χρίσµα του Κυρίου Ιησού, όπως έγινε και µε τον αδελ-

φό που έστειλε στο Ηράκλειο της Κρήτης και ο οποίος µέσα σε µικρό 

χρονικό διάστηµα έφερε σε ενότητα και επαφή τους αναγνώστες του 

περιοδικού, τους δίδαξε τον Λόγο του Θεού και έτσι δηµιουργήθηκε 

µια µικρή οµάδα στην αρχή, που στη συνέχεια είχε καταπληκτική αύ-

ξηση, καθόσον ο Κύριος Ιησούς συµµαρτυρούσε στον Λόγο Του µε 
συγκλονιστικά σηµεία και τεράστια, πρωτόγνωρα και τελείως άγνω-

στα για την Ελλάδα, όπως ήταν η διακονία απελευθέρωσης από 

δαιµονικά πνεύµατα. Η κίνηση αυτή σήµερα χρησιµοποιεί την επω-

νυµία «ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΧΡΙΣΤΙΑΝΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ» (ΕΚΧΕ), είναι πολυπληθέστε-
ρη και πιο οργανωµένη από τις δύο όµοιες κινήσεις που αναφέρο-

νται στη συνέχεια.  
 

 Τέτοια συγκλονιστικά σηµεία και τεράστια από τον Κύριο Ιησού 

οι υπόλοιπες τριαδικές εκκλησίες γνώρισαν µερικά χρόνια αργότερα 

από τη διακονία ξένων χρισµένων εργατών του ευαγγελίου, µε πρώ-

τον τον Joseph KOSTELNIK, τον οποίο προσκαλούσε ο Τζίµης Ζα-

χαρίου και είχε έρθει αρκετές φορές στην Ελλάδα, έχοντας κάνει 
συναθροίσεις στις αίθουσες Αιόλου 70, Ευριπίδου 14 και αργότερα 

σε πολλές τοπικές εκκλησίες της Ελλάδας. Ακολούθησαν στη συνέ-
χεια οι: Γιώργος ΠΑΠΠΑΣ, Έλληνας εργάτης του Λόγου του Θεού 

µε έδρα το Γιοχάνεσµπουργκ, οι συναθροίσεις του οποίου κάθε 
φορά συγκλόνιζαν το ακροατήριο, Roberto ESPINOZA (γήπεδο 

Σπόρτιγκ), Ulf ΕΚΜΑΝ (θέατρο REX και γήπεδο Σπόρτιγκ), Benny HINN 

(γήπεδα Σπόρτιγκ, Γλυφάδας, ΟΑΚΑ, αίθουσες Εκκλησιών, Ξενοδοχείων, 

κλπ,), Jack HAYFORD, Jean DARNIEL, Christopher ΑLΑΜ, κλπ 

(αίθουσα Αποστολικής Εκκλησίας του Χριστού), Merilyn HICKEY, Morris CE-

RULLO (αίθουσες Ξενοδοχείων), Reinhard BONNKE (µέσω κασετών video, 

που παρουσίαζαν το EuroFire 80 και ΕuroFire 90) και πολλοί άλλοi επώνυµοι 
ή µη εργάτες του ευαγγελίου (Paul Caine, κλπ), που έγιναν γνωστοί 
στην Ελλάδα και από τη λειτουργία (για λίγα χρόνια) του τηλεοπτικού 

σταθµού Hellas 62, παράρτηµα του ΤΒΝ Europe (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα πα-

ραπάνω στοιχεία και ονόµατα αναφέρθηκαν για ιστορικούς λόγους).  
 

 Παράλληλα µε την οµάδα που δηµιουργήθηκε στο Ηράκλειο 

της Κρήτης, υπήρχε στην Αθήνα και άλλη µονοθεϊστική συνάθροιση 

µε υπεύθυνο τότε τον αδ. Μιχάλη Ζ., καθώς επίσης υπήρχαν και διά-

φορες κατ’ οίκον συναθροίσεις, που σιγά - σιγά µετατράπηκαν σε 
εκκλησίες που λειτουργούσαν σε δηµόσιο χώρο. Αξίζει να σηµειωθεί 
πως η πρώτη µονοθεϊστική Ελληνική εκκλησία που υπήρχε στην 

Αθήνα, αιτία της δηµιουργίας της, ήταν ο αδελφός που ξεκίνησε το 
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µεγάλο έργο από την Κρήτη. Σήµερα, αρχές της δεύτερης δεκαετίας 

του 21
ου

 αιώνα, πανελλήνια η Ελληνική µονοθεϊστική κίνηση αριθµεί 
εκατοντάδες µέλη και δεκάδες εκκλησίες, η οποία κίνηση αν και είχε 
βασικές διαφορές µε την αντίστοιχη ξένη κίνηση (UPCΙ), ως αδελ-

φές οµολογίες στην αρχή συνεργάστηκαν, αλλά αργότερα επήλθε 
διαχωρισµός.  
 

 Έχοντας πάρει µεγάλες διαστάσεις και ταχεία εξάπλωση η 

µονοθεϊστική κίνηση στην Ελλάδα κατά την πρώτη δεκαετία (1980-

1990), επέρχεται µία διαφοροποίηση µεταξύ των υπευθύνων, ως 

προς τον τρόπο λειτουργίας και οργάνωσης και κατά το έτος 1993 

δηµιουργούνται πανελλήνια δύο κινήσεις (κατηγορίες) των εκκλη-

σιών αυτών, ακολουθώντας η καθεµία αυτόνοµη πνευµατική πορεία, 

η οποία εξακολουθεί να υπάρχει µέχρι σήµερα. 
 

α) Η µία κίνηση (1η κατηγορία) είναι η αρχική και δραστηριοποι-
είται, όπως ήδη αναφέρθηκε, µε την επωνυµία "Εκκλησία Χριστιανών 

Ελλάδας" (ΕΚΧΕ), ήταν και εξακολουθεί να είναι πολυπληθέστερη απ' 

όλες τις άλλες υπάρχουσες όµοιες κινήσεις και µάλιστα µε πολύ µε-
γάλη διαφορά. Οι εκκλησίες που υπάγονται στην ΕΚΧΕ ακολουθούν 

µια αυτόνοµη θετική πορεία, ως ολότητα, χωρίς να υπάρχει κάποια 

επίσηµη συνεργασία µε τις άλλες αδελφές κινήσεις, µε τις οποίες 

υπάρχουν φιλικές σχέσεις. Οι εκκλησίες αυτές έχουν οµαδικό στόχο 

και σκοπό, γι' αυτό και παρουσιάζουν µια συνεχόµενη αύξηση. 
 

β) Η άλλη κίνηση (2η κατηγορία) αποτελείται από εκκλησίες που 

προέρχονται, είτε από εκκλησίες που αποσπάσθηκαν από την πρώ-

τη κίνηση, είτε από εκκλησίες που δηµιουργήθηκαν στην πορεία και 
ακολούθησαν µία αυτόνοµη πορεία, ή συνεργαζόµενες µε άλλες 

αδελφές εκκλησίες για κάποιο χρονικό διάστηµα.  
 

γ) Μεταξύ των δύο παραπάνω Ελληνικών µονοθεϊστικών οµά-

δων, υπάρχει και µια τρίτη κίνηση (3η κατηγορία), που απαρτίζεται 
από µία µικρή οµάδα Ελληνικών εκκλησιών, που συνεργάζονται µε 
την αντίστοιχη ξένη κίνηση («Crossroads»), έχοντας δηµιουργήσει µία 

άτυπη ενότητα που φέρει την επωνυµία Ε.Χ.Ε.Τ.Ε. («Ενωµένη Χριστιανική 

Εκκλησία της Ελλάδος»). Οι Ελληνικές εκκλησίες που ανήκουν στην 

ΕΧΕΤΕ ήσαν αυτές που είχαν αρχικά αποσχιστεί από την πρώτη ο-

µάδα (ΕΚΧΕ). Για ένα διάστηµα η τρίτη αυτή κατηγορία αριθµού-

σε εκατοντάδες µέλη, κατά βάση ξενόγλωσσα, κυρίως τη δεκα-

ετία 1990 - 2000, µετά όµως διασπάστηκε και αυτή και συρρι-

κνώθηκε κατά πολύ και οι εκκλησίες που αποχώρησαν από την 

κίνηση της Ε.Χ.Ε.Τ.Ε. ανήκουν στη δεύτερη κατηγορία και δραστη-

ριοποιούνται πλέον ως ανεξάρτητες.  
 

 Βασικές θεολογικές διαφορές µεταξύ των Ελληνικών µονοθεϊ-
στικών εκκλησιών και των 3 κινήσεων δεν υπάρχουν, παρά µόνο σε 
επουσιώδη θέµατα, όπως µερικές (όχι όλες ) εκκλησίες της 2ης κατη-

γορίας και της «ΕΧΕΤΕ» εφαρµόζουν η γυναίκα να καλύπτεται µε µα-

ντήλι την ώρα της προσευχής, καθόσον υπάρχουν ρίζες από την 

τριαδική ΕΑΕΠ, ενώ η κίνηση της ΕΚΧΕ, καθώς και µερικές µεµονω-

µένες εκκλησίες διδάσκουν ότι πρέπει να απέχουµε από ζωικές τρο-

φές που έχουν χαρακτηριστεί από την Βίβλο ως «ακάθαρτες». 
 

«JESUS ONLY» 

 Θα πρέπει να διευκρινισθεί ότι (1) ενώ παγκόσµια οι µονοθεϊ-
στικές εκκλησίες, οι οµάδες και όλες οι σχετικές κινήσεις, φέρουν τη 

γενική ονοµασία «Εκκλησίες του Ονόµατος του Ιησού» και (2) 

λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι εδώ στην πατρίδα µας οι τρεις 

παραπάνω κατηγορίες έχουν διαφορές µεταξύ τους, η συντριπτική 

πλειοψηφία των τριαδικών Πεντηκοστιανών πιστών τους αποδίδουν 

τη γενική ονοµασία «JESUS ONLY» και µάλιστα το αναφέρουν αυτό 

ως µεγάλη µοµφή (κατηγόρια) ότι έχουν πέσει σε µεγάλη πλάνη.  
 

 ∆υστυχώς από τους φανατισµένους και προκατειληµµένους 

τριαδικούς, η κατηγόρια αυτή σε µερικές περιπτώσεις λαµβάνει τόσο 

µεγάλες διαστάσεις σε σηµείο που να αντιδρούν έντονα και σκληρά 

απέναντι στους µη τριαδικούς, που δεν τους θεωρούν καν ότι είναι 
πνευµατικοί αδελφοί, αφού έχουν πέσει σε τόσο µεγάλη πλάνη, που 

κατά την άποψή τους η πλάνη αυτή είναι στο ότι ∆ΕΧΟΝΤΑΙ «Μόνο 

τον ΙΗΣΟΥ» (εξ’ ού και «Jesus Only») και ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΝ τον Πατέ-

ρα. Η άγνοια και ο φανατισµός που υπάρχουν µέσα τους, έχει οδη-

γήσει εργάτες τριαδικών εκκλησιών σε ακραίες ενέργειες κατά µο-

νοθεϊστών εργατών. Χαρακτηριστική περίπτωση είναι η περίπτωση 

που συνέβηκε στις 29.04.2001 (Κυριακή πρωί), όπου ο ποιµένας της 

Ε.Ε.Ε. στην Πελοπόννησο, όταν είχε πάει σαν επίσκεψη µονοθεϊ-
στής (µη τριαδικός) εργάτης από την Αθήνα (που κάποτε διακονούσε τον 
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Λόγο τα καλοκαίρια στην εκεί τοπική εκκλησία), τον «έδιωξε» µε την αιτιολο-

γία του αιρετικού και του πλανεµένου. Στην συνέχεια, αποκαλύφθηκε 
ότι είχε κάνει το ίδιο και σε τριαδικό Πεντηκοστιανό, υπεύθυνο µου-

σικής διακονίας, αλλά µε πιο ήπιο τρόπο.   
 

 Για λόγους ιστορικούς και ηθικής αποκατάστασης αξίζει να 

αναφερθεί ότι οι µονοθεϊστές στα δογµατικά τους βιβλία, όχι µόνο 

δεν διδάσκουν ότι «δέχονται ΜΟΝΟ ΤΟΝ ΙΗΣΟΥ», όπως τους κατη-

γορούν, αλλά γίνεται σαφής διευκρίνιση ότι «Ο ΘΕΟΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ, 

ο ΠΑΤΕΡΑΣ, που φανερώθηκε ΕΝ (=µέσα) στον Υιό Του, τον άν-

θρωπο Χριστό Ιησού» και κατά συνέπεια ο Ιησούς δεν είναι o «Θεός 

Υιός» (τέτοιος όρος στη Γραφή δεν υπάρχει), δεν είναι κάποιος «Θεός» 

(σχέτο, χωρίς οριστικό άρθρο), αλλά είναι «ο Υιός του Θεού», είναι «ο 

Θεός (µε οριστικό άρθρο),που φανερώθηκε ΕΝ (=µέσα) ΣΑΡΚΙ», είναι 
δηλαδή η ΟΡΑΤΗ φανέρωση του ΑΟΡΑΤΟΥ Πατέρα, είναι ο ΤΥΠΟΣ 

από το ΑΝΤΙΤΥΠΟΝ (βλέπε παρακάτω την παράγραφο «Θεολογική 

∆ΙΑΦΟΡΑ» ). 
 

 Αυτό αναφέρεται κατ’ επανάληψη στα βιβλία τους, γι’ αυ-

τό και το αναφέρω για να µην υπάρξει και µοµφή και µέσα από 

το άρθρο αυτό, αλλά αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας. Οι 
διαφορές είναι πιο βαθιές, που πρέπει κάποιος να εντρυφήσει επί 
του θέµατος για να έχει µία σωστή και αντικειµενική ενηµέρωση και ο 

καλύτερος και ασφαλέστερος τρόπος είναι κάποιος ή να διαβάσει τα 

βιβλία τους, ή να µιλήσει προσωπικά µε αδελφούς που έχουν αυτή 

τη διδασκαλία και όχι να αποδέχεται ως σωστές πληροφορίες, αυτά 

που λέγουν γι’ αυτούς οι άλλοι, που ανήκουν σε µη τριαδικές (µονο-

θεϊστικές) οµάδες και που στηρίζονται σε αυτά που έχουν ακούσει 
και αυτοί από άλλους.   
 

 Θυµάµαι ότι, θέλοντας να κάνω µία αντικειµενική µελέτη για τους 

Μάρτυρες του Ιεχωβά, δεν πήρα στοιχεία από βιβλία των Ορθοδό-

ξων και των Ευαγγελικών - Πεντηκοστιανών, αλλά πήρα στοιχεία 

απευθείας από τα δικά τους βιβλία και από τα δύο περιοδικά που 

εκδίδουν, καθώς και από συζητήσεις που είχα µε τους υπεύθυνους 

των κινήσεών τους. Πιστεύω ότι ενεργώντας έτσι αποφεύγουµε πολ-

λές δυσάρεστες καταστάσεις και αποκτούµε µια αντικειµενική και όχι 
υποκειµενική γνώση του θέµατος και µε αυτό τον τρόπο δεν ρίχνου-

µε µοµφή εναντίον κανενός αδελφού. Εφόσον έχουµε αναγεννηθεί 
από τον Λόγο και από το Πνεύµα του Κυρίου, µέσα στις πνευ-

µατικές µας φλέβες «ρέει» το αίµα του Κυρίου Ιησού που χύθηκε 
επάνω στο σταυρό του Γολγοθά και αυτό µας καθιστά όλους αδελ-

φούς µεταξύ µας, έχοντας όλοι µας τον ίδιο Πατέρα, το δηµιουργό 

του σύµπαντος. 
  

AΖUSA STREET. 
 Για να εξαλειφθεί η άστοχη χρησιµοποίηση του όρου «lesus 

Only», ως «ρετσινιά», κατά των µονοθεϊστών, αξίζει να αναφερθεί µε 
συντοµία πως επεκράτησε ιστορικά ο όρος «JESUS ONLY» και σαν 

επίσηµη πηγή θα χρησιµοποιήσω το βιβλίο «AZUSΑ STREET», 

γραµµένο από τον Φρανκ Μπάρτλµαν, το οποίο στα Ελληνικά κυ-

κλοφορεί από τις εκδόσεις «ΑΝΩΓΕΙΟ» µε τίτλο «Η Πεντηκοστή τον 
20ό αιώνα - Αzusa Street» Η µεγάλη αναζωπύρωση που έγινε στις 

αρχές του 20ού αιώνα και ειδικότερα τα έτη 1906 - 1909, ξεκίνησε 
από την οδό Αζούζα 312, που τότε ήταν ένα δροµάκι στο κέντρο του 

Λος Άντζελες. Κεντρικά πρόσωπα της αναζωπύρωσης ήταν ο δά-

σκαλος και πρώην Μεθοδιστής πάστορας Τσαρλς ΠΑΡΧΑΜ, ο κή-

ρυκας Γουίλιαµ ΣΕΗΜΟΥΡ και ο δηµοσιογράφος Φρανκ ΜΠΑΡΤ-

ΛΜΑΝ. Ο ρόλος και των τριών ήταν καθοριστικός, µόνο που αργότε-
ρα ο Φρανκ Μπάρτλµαν αποχωρίστηκε γιατί προσχώρησε σε µία 

νέα κίνηση (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Στην Ελληνική έκδοση του βιβλίου ο εκδότης δεν 

αναγράφει τον συγγραφέα). 
 

 Αντιγράφω απόσπασµα από την «ΕΙΣΑΓΩΓΗ» του παραπάνω 

βιβλίου, η οποία είναι γραµµένη από τον Βίνσον Σάιναν: «Λίγα χρό-

νια αργότερα όταν εµφανίστηκε το κίνηµα για τη ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 

ΙΗΣΟΥ ο Μπάρτλµαν προσχώρησε σε αυτό µαζί µε τους Κ.Κουκ και Φ. 

Εβερτ (συνεργάτες του) και ξαναβαπτίστηκε στο όνοµα του Ιησού. Αφού 

προσχώρησε σε αυτό που οι ΤΡΙΑ∆ΙΚΟΙ ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΙΑΝΟΙ αποκαλού-

σαν «Μόνον ο Ιησούς» (Jesus Only) πεντηκοστιανό κίνηµα, ο Μπάρτ-

λµαν έχασε πολλούς φίλους και προηγούµενες επαφές….» (βλ. σελί-

δες 10-11). Ο Μπάρτλµαν δεν αναφέρει στο βιβλίο του, πως ξεκίνησε 
το κίνηµα για τη «µοναδικότητα του Θεού», αλλά από την ιστορία της 

«Παγκόσµιας Πεντηκοστής /Κεφάλαιο: ΚΙΝΗΣΗ ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΘΕΟΥ» γνωρίζουµε τα ακόλουθα: Οι υπεύθυνοι µιας οµάδας από τις 
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δηµιουργηθείσες χαρισµατικές κινήσεις της αναζωπύρωσης του 

1906 διαπίστωσαν ότι οι απόστολοι, σύµφωνα µε τα αναφερόµενα 

στο βιβλίο των Πράξεων των Αποστόλων, βάπτιζαν στο νερό ΜΟΝΟ 

στο όνοµα του Κυρίου Ιησού, κατά την εντολή του απόστολου Πέ-
τρου την ηµέρα της Πεντηκοστής, ο οποίος είπε στο συγκεντρωµένο 

πλήθος: «Μετανοήσατε, και ας βαπτισθή έκαστος υµών εις το όνοµα 

του Ιησού Χριστού εις άφεσιν αµαρτιών, και θέλετε λάβει την δωρεάν 

του αγίου Πνεύµατος» (Πράξεις Β/2:38). Κατάλαβαν ότι ήταν αδύνατον 

ο Πέτρος να παράκουσε την εντολή του ίδιου του Ιησού που τους εί-
πε στο Ματθαίος ΚΗ/28:19 «Πορευθέντες λοιπόν µαθητεύσατε πάντα 

τα έθνη, βαπτίζοντες αυτούς εις το όνοµα του Πατρός και του Υιού και 

του αγίου Πνεύµατος…», άρα υπήρχε κάποια αποκάλυψη στα λόγια 

του Ιησού, που ο Πέτρος το γνώριζε πολύ καλά.  
 

 Αποφάσισαν λοιπόν να εφαρµόζουν στο εξής το βάπτισµα στο 

νερό, σύµφωνα µε την πρακτική που ακολουθούσε  η πρώτη Απο-

στολική εκκλησία. Το αποτέλεσµα ήταν εκπληκτικό, ο Κύριος 

συµµαρτυρούσε σε αυτό και ταυτόχρονα τους βάπτιζε και µε το 

άγιο Πνεύµα Του. Ακολουθώντας πλέον αυτή τη θέση, όσον αφορά 

το βάπτισµα στο νερό, οι υπόλοιπες χαρισµατικές κινήσεις δεν δέ-
χτηκαν ότι αυτό ήταν βιβλικό, καθόσον κατά την άποψη των λοιπών 

υπευθύνων της αναζωπύρωσης αυτό ερχόταν σε αντίθεση µε την 

εντολή του Ιησού στο Ματθαίος ΚΗ/28:19 και τους απέκοψαν και έτσι 
δηµιουργήθηκε η κίνηση της «Μοναδικότητας του ονόµατος του Ιησού», 

στην οποία προσχώρησε αργότερα και ο Φρανκ Μπάρτλµαν, από 

τους πρωτεργάτες της αναζωπύρωσης της οδού Αζούζα.    
 

 Από τα παραπάνω αναφερθέντα στοιχεία για τις υπάρχουσες 

µονοθεϊστικές κινήσεις, τόσο στην Ελλάδα, όσο και στο εξωτερικό, 

συνάγεται ότι ο αποδιδόµενος όρος «Jesus Only» (Μόνον ο Ιη-

σούς), δεν έχει καµιά απολύτως σχέση µε το «δογµατικό πι-

στεύω» των κινήσεων αυτών και ειδικότερα ότι δέχονται δηλαδή 

µόνο τον Ιησού και απορρίπτουν τον Πατέρα, όπως τους κατηγο-

ρούν. Σήµερα για όλα τα αναγεννηµένα παιδιά του Θεού (σε όποια 

τριαδική ή µη τριαδική κίνηση και αν ανήκουν) θεωρείται τιµή να µας απο-

δίδουν οι µη πιστοί αυτό τον τίτλο, γιατί φανερώνει ότι στην πρακτική 

ζωή µας εξυψώνουµε, δοξάζουµε και λατρεύουµε το σωτήρα µας 

«εν Πνεύµατι και αληθεία» και αυτό γίνεται αντιληπτό από έναν κό-

σµο που ζει στο σκοτάδι και την πλάνη του ∆ιαβόλου, του άρχοντος 

του κόσµου τούτου.  
 

 Πιθανόν (προσωπικά δεν το γνωρίζω), µε την πάροδο των 

ετών από την αναζωπύρωση του 1906 και µετά να δηµιουργήθηκε 
κάποια ή κάποιες µονοθεϊστικές κινήσεις µε ακραίες δογµατικές 
θέσεις, όσον αφορά τη µοναδικότητα του Θεού και αυτό να είχε σαν 

αποτέλεσµα να αποτελέσει και µοµφή για όλες τις υπόλοιπες µονο-

θεϊστικές οµάδες, οπότε µε τον όρο «Jesus Only» οι τριαδικοί απο-

καλούν όλους γενικά ανεξαιρέτως τους µονοθεϊστές. Εκείνο που είναι 
βέβαιο και το πιστεύω είναι ότι, εφόσον οι πιστοί των κινήσεων αυ-

τών έχουν αναγέννηση, ο Κύριος τους βαπτίζει µε το άγιο Πνεύµα 

Του, τους θεραπεύει, τους ελευθερώνει από τη δύναµη του εχθρού 

και ενεργεί σηµεία και τεράστια µαζί τους, ποιος είµαι εγώ να τους 

απορρίψω, έστω και αν δέχονται κάτι άλλο θεολογικά στο οποίο εγώ 

και ο καθένας µας δεν συµφωνούµε; 
 

 Για παράδειγµα, το παράρτηµα της UPCI στην Ελλάδα που 

χρησιµοποιεί την επωνυµία «Crossroads» (ΣΤΑΥΡΟ∆ΡΟΜΙ) δέχεται 
σαν βασική διδασκαλία ότι ο Ιησούς ως άνθρωπος εδώ στη γη δεν 

είχε (όπως όλοι µας) ανθρώπινο σώµα, πνεύµα και ψυχή, αλλά µέ-
σα στο σώµα, που του είχε δώσει ο Πατέρας, κατοικούσε ο ίδιος ο 

Πατέρας και όταν έπασχε ο Ιησούς, έπασχε στην πραγµατικότητα ο 

Πατέρας. Η κίνηση αυτή κατά βάση είναι «Πατροπασχίτες», κάτι 
που εγώ  προσωπικά το απορρίπτω, αλλά δεν απορρίπτω τους 

αδελφούς αυτούς, καθόσον ο Κύριος τους έχει αναγεννήσει και βα-

πτίσει µε το άγιο Πνεύµα Του. Πιστεύω ότι κανένας αναγεννηµένος 

πιστός ή οµάδα δεν έχει όλη «την» αλήθεια, αλλά επιδίωξή µας κα-

θηµερινή είναι να ερχόµαστε σε επίγνωση της «αληθείας».   
 

H θεολογική ∆ΙΑΦΟΡΑ. 
 Η µεγάλη και βασική διαφορά µεταξύ «τριαδικών» και «µονο-

θεϊστών» δεν είναι το «µόνον ο Ιησούς» (Jesus Only) που κατηγορούν 

λανθασµένα οι µη ενηµερωµένοι τριαδικοί πιστοί τους µη τριαδι-
κούς. Οι διαφορές µεταξύ τους δεν έχουν καµιά απολύτως σχέση µε 
τον όρο αυτό, που στην πραγµατικότητα αποτελεί µοµφή και προ-

σβολή, όχι για τους «µονοθεϊστές», αλλά για τους ίδιους τους «τρια-
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δικούς» που χρησιµοποιούν έναν καθ’ όλα «Βιβλικό όρο», για να κα-

τηγορήσουν αδελφούς τους, που οι θεολογικές τους διαφορές δεν 

έχουν καµιά σχέση µε την ορολογία αυτή. Αναγράφω ότι το «µόνον ο 

Ιησούς» είναι ένας καθ’ όλα Βιβλικός όρος, γιατί «µόνον ο Ιησούς» 

σώζει τον αµαρτωλό άνθρωπο από την αιώνια απώλεια, εφόσον 

αυτός αποδεχθεί τη σταυρική Του θυσία, είναι ο ΜΟΝΟΣ µεσίτης 

µεταξύ του Θεού Πατέρα και των ανθρώπων και δεν υπάρχει «….δι' 

ουδενός άλλου η σωτηρία· διότι ούτε ΟΝΟΜΑ άλλο είναι υπό τον ουρα-

νόν δεδοµένον µεταξύ των ανθρώπων, διά του οποίου πρέπει να σωθώ-

µεν» (Πράξεις ∆/4:12). 
 

 Επειδή έχω αναγεννηθεί σε τριαδική εκκλησία, επειδή έχω 

διακονήσει τον Λόγο του Θεού σε πολλές τριαδικές Ευαγγελικές και 
Πεντηκοστιανές εκκλησίες, επειδή έχω συνεργαστεί µε µονοθεϊστι-
κές οµάδες, όλων των αποχρώσεων, επειδή έχω κάνει πολλές µελέ-
τες σε διάφορα δογµατικά θέµατα και επειδή οι πληροφορίες µου 

στηρίζονται σε προσωπικές επαφές και µελέτες των βιβλίων όλων 

των δογµατικών αποχρώσεων και οµάδων, πιστεύω ότι έχω πλήρη 

επίγνωση (και όχι απλή γνώση) για τη βασική θεολογική διαφορά 

µεταξύ τριαδικών και µονοθεϊστικών οµάδων, η οποία έχει άµεση 

σχέση µε 2 περιπτώσεις: (α) Με την ΠΡΟΫΠΑΡΞΗ ή ΜΗ του Ιησού, 

και (β) Με το ποια ΘΕΟΤΗΤΑ κατοικούσε µέσα στον άνθρωπο Χρι-
στό Ιησού. 
 

 Αυτά που θα αναφέρω στη συνέχεια (συνοπτικά) και ειδικότε-
ρα οι ορολογίες που θα χρησιµοποιήσω, επειδή πολλοί «τριαδικοί» 

θα ισχυριστούν ότι εµείς ∆ΕΝ ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ έτσι, τα έχω αντιγράψει 
από τα βιβλία που εκδίδουν, κάτι που πολύ εύκολα µπορεί να το 

διαπιστώσει ο οποιοσδήποτε µελετητής.  
 

 Η τριαδική θεολογία δέχεται την προΰπαρξη του «Θεού 

Υιού» (τέτοιος όρος δεν υπάρχει στην Βίβλο), καθόσον σε πολλά βιβλία 

τους χρησιµοποιούν τους όρους «ΘΕΟΣ Πατέρας», «ΘΕΟΣ Υιός» 

και «ΘΕΟΣ Άγιον Πνεύµα», γεγονός που οδηγεί στην ασυνείδητη 

«αποδοχή» τριών θεοτήτων (βλ. περιοδικό «ΕΥΑΓΓΕΛΜΑ» - Το φέρνω 

σαν παράδειγµα, επειδή πολλοί  το γνωρίζουν και δεν κυκλοφορεί πλέον, 

για να µη θίξω κανέναν).  
 

 Η µονοθεϊστική θεολογία αντίθετα δέχεται την προΰπαρξη 

του «Λόγου του Θεού», ο οποίος Λόγος «σαρξ εγένετο….εσκήνωσεν 

εν ηµίν» (Ιωάννης Α/1:1 και 14, αρχαίο κείµενο), σύµφωνα µε την οποία ο 

Ιησούς δεν είναι ο «Θεός Υιός», αλλά ο «Υιός του Θεού» και κατά 

συνέπεια ∆ΕΝ ΕΝΣΑΡΚΩΘΗΚΕ ο προϋπάρχων Ιησούς, ως «Θεός 

Υιός», αλλά ΕΝΣΑΡΚΩΘΗΚΕ ο «Λόγος» του Πατέρα, που βρισκόταν 

µέσα στον «κόλπο» του Πατέρα (Ιωάννης Α/1:18) και που «εξήλθε» 

από τον Πατέρα (Ιωάννης Η/8:42, ΙΓ/13:3, κλπ.) και κατά τον απόστολο 

Παύλο «…ότε όµως ήλθε το πλήρωµα του χρόνου, ΕΞ –ΑΠΕΣΤΕΙΛΕΝ 

ο Θεός τον Υιόν αυτού, όστις εγεννήθη εκ γυναικός και υπετάγη εις τον 

νόµον» (Γαλάτας ∆/4:4). 
 

 � Οι τριαδικοί διακηρύττουν, ΑΛΛΟΤΕ ότι µέσα στον άνθρωπο 

Χριστό Ιησού κατοικούσε η θεότητα του προϋπάρχοντα «Θεού 

Υιού», που άφησε την δόξα Του στον ουρανό και έλαβε δούλου 

µορφή, στηριζόµενοι στο Φιλιππησίους Β/2:5-8 και ΑΛΛΟΤΕ ότι µε-
σα Του κατοικούσε ο Πατέρας, αναφέροντας τα σχετικά εδάφια από 

την Βίβλο. Επειδή δεν µπορεί να συµβαίνουν και τα δύο, εδώ υπάρ-

χει κάποια σύγχυση, η οποία, κατά την άποψή µου, οφείλεται στο γε-
γονός ότι η πλειοψηφία των τριαδικών οµολογιών στη χώρα µας (όχι 
στο εξωτερικό) έχει αποδεχτεί και έχει υιοθετήσει ορολογίες από την 

κατεστηµένη Ελλαδική εκκλησία, όπως «τρισυπόστατος», «οµοού-

σιος», «αδιαίρετος» και «συνάναρχος» και το βασικό µε τις ορολο-

γίες αυτές είναι ότι µεταξύ των Ευαγγελικών και των Πεντηκοστιανών 

τριαδικών οµολογιών δεν υπάρχει κοινή ταύτιση στην ερµηνεία 

των θεολογικών αυτών όρων, τουλάχιστον στα βασικά τους σηµεία. 
 

 Οι µόνες αξιόλογες προσπάθειες για την ερµηνεία του «τρια-

δικού» Θεού και των προαναφεροµένων ορολογιών, είχε γίνει πριν 

από δεκαετίες από τον τότε ποιµένα της Ελεύθερης Ευαγγελικής 

Εκκλησίας Αθηνών Θάνο Καρµπόνη, µε µια σειρά λεπτοµερών µα-

θηµάτων και από τον Εβραίο Ντέιβιντ Κούπερ, γνωστό µελετητή των 

Γραφών. Εδώ δεν αναφέροµαι στην ορθότητα ή µη της ερµη-

νείας, αλλά στην ύπαρξη συγκροτηµένης θεολογίας για τη δι-

δασκαλία του τριαδικού Θεού. Αξίζει να σηµειωθεί ότι και µεταξύ 

των τριαδικών πιστών και ειδικότερα αναφέροµαι στην Ευαγγελική 

εκκλησία, υπάρχουν µεγάλες και ουσιώδεις διαφορές στην ερµηνεία 

της τριαδικότητας του Θεού, που έχει σχέση µε το λεγόµενο «κενω-
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τικό ζήτηµα», πάνω στο οποίο κατά βάση στηριζόταν και η δογµατι-
κή ερµηνεία του Θάνου Καρµπόνη, µία διαφορά που είχε φέρει σχί-
σµα στην Ευαγγελική κίνηση στην Ελλάδα και κυρίως µεταξύ των 

ηγετικών στελεχών της Ελεύθερης Ευαγγελικής Εκκλησίας, χωρίς 

όµως να έχει επέλθει και διάσπαση. Οι Ελληνικές Πεντηκοστιανές 

τριαδικές εκκλησίες στο «κενωτικό θέµα» πιστεύω ότι ακολουθούν 

χαλαρή έως και αδιάφορη στάση. 
 

 Είναι ιστορικά επιβεβαιωµένο ότι οι πρώτες αιρέσεις που 

εµφανίστηκαν κατά την αποστολική και µεταποστολική περίοδο  (2
ο
 

και 3ο
 µ.Χ. αιώνα), ήταν αποτέλεσµα της χρήσης θεολογικών όρων 

που δεν υπάρχουν µέσα στην Βίβλο και κατά συνέπεια οι υπεύ-

θυνοι της εκκλησίας στην προσπάθειά τους να ερµηνεύσουν τους 

όρους αυτούς οδηγήθηκαν σε λανθασµένες διδασκαλίες, που στη 

συνέχεια δηµιούργησαν σχίσµα και διάσπαση στο ενιαίο σώµα της 

εκκλησίας του Ιησού Χριστού. Τέτοιες κινήσεις ήταν οι Μονοφυσί-

τες, οι Πατροπασχίτες, κλπ, οι αιρέσεις δηλαδή των Αρείου, 

Νεστόριου, Μακεδόνιου, Ευτυχή και άλλων. Σήµερα το φαινόµε-
νο αυτό συνεχίζεται από τους υπεύθυνους των τριαδικών κινήσεων, 

όταν καλούνται να ερµηνεύσουν θεολογικά και να εξηγήσουν µε λε-
πτοµέρειες τους αντιβιβλικούς όρους (τριάδα, τρισυπόστατος, οµο-

ούσιος, αδιαίρετος και συνάναρχος). Όσοι δεν είναι βαθιά γνώστες 

της τριαδικής θεολογίας, δεν έχουν δηλαδή επίγνωση της διδασκα-

λίας αυτής, δίνουν την εύκολη απάντηση ότι αυτό είναι µυστήριον, το 

«µυστήριον της τριαδικότητας» και έτσι προσπερνούν πολύ 

εύκολα ένα τόσο ουσιώδες θεολογικό θέµα. Για τους αναγεννηµέ-
νους πιστούς (σε όποια οµολογία και αν ανήκουν) δεν υπάρχουν 

«µυστήρια», γιατί ο Κύριος είναι που αποκαλύπτει τα µυστήρια στα 

παιδιά Του.  
 

 Ο απ. Παύλος γράφει ότι είµαστε «οικονόµοι των µυστηρίων και 

της πολυειδούς χάριτος του Θεού» και ΟΙΚΟΝΟΜΟΣ σηµαίνει ∆ΙΑΧΕΙΡΙ-

ΣΤΗΣ, είµαστε διαχειριστές των αποκεκαλυµµένων µυστηρίων του 

Κυρίου. Ο Παύλος µας δίνει επίσης το παράδειγµα, λέγοντας «γνω-

ρίζω εις τίνα επίστευσα», δηλαδή  µας λέγει ότι «ΞΕΡΩ σε ποιον 

επίστευσα, ΞΕΡΩ ποιος είναι ο Κύριός µου και ο Θεός µου, ΞΕΡΩ 

όταν λέγω Πατέρα, ποιος είναι ο Πατέρας, ΞΕΡΩ όταν λέγω Ιησούς, 

ποιος είναι ο Ιησούς και ξέρω όταν λέγω το άγιο Πνεύµα του Θεού, 

ποιο είναι το Πνεύµα, γιατί ΓΝΩΡΙΖΩ ΣΕ ΠΟΙΟΝ ΕΠΙΣΤΕΥΣΑ».  
 

 Στην Καινή ∆ιαθήκη έχουµε πολλές αναφορές για «µυστήρια», 

τα οποία ο Κύριος Ιησούς τα έχει αποκαλύψει στο λαό Του, όπως 

είναι το «µυστήριον της ευσεβείας» (Α΄ Τιµόθεου Γ/3:16), το «µυστή-

ριον της ανοµίας» (Β΄ Θεσσαλονικείς Β/2:6-7), το «µυστήριον του 

Χριστού και της Εκκλησίας» (Εφεσίους Ε/5:31-32), το «µυστήριον 

της βασιλείας του Θεού» (Μάρκος ∆/4:11-12), το «µυστήριον της 

αρπαγής της Εκκλησίας» (Α΄ Θεσσαλονικείς ΙΕ/15:51-54), το «µυστή-

ριον του ευαγγελίου» (Εφεσίους ς’/6:18-20), το «αποκεκρυµµένο 

µυστήριον» (Κολοσσαείς Α/1:26-28 και Εφεσίους Γ/3:1-8), το «σεσιω-

πηµένον µυστήριον» (Ρωµαίους Ις΄/16:25), το «µυστήριον του Θεού 

και Πατρός και του Χριστού» (Κολοσσαείς Β/2:1-3 και ∆/4:2-4), το 

«µυστήριον της πίστεως» (Α΄ Τιµόθεου Γ/3:8-10), το «µυστήριον 

των 7 αστέρων» (Αποκάλυψη Α/1:19-20), το «µυστήριον της µεγά-

λης Βαβυλώνας» (Αποκάλυψη Ι΄/10:5-7), κλπ..  
 

 Σε αυτά τα µυστήρια απουσιάζει το δηµιούργηµα των σκοτει-
νών αιώνων της εκκλησίας το λεγόµενο «µυστήριον της τριαδικό-

τητας», καθόσον,  άλλο είναι να πιστεύει κάποιος στην «τριάδα» και 
άλλο είναι να πιστεύει στον Πατέρα, στον Υιό και στο άγιο Πνεύµα 

του Θεού, είναι δύο τελείως διαφορετικά θεολογικά θέµατα, τα οποία 

επιφανειακά φαίνονται να ταυτίζονται και εκεί είναι που προσκό-

πτουν όσοι δεν έχουν επίγνωση του Θεού.  
 

 � Οι µονοθεϊστές αντίθετα δέχονται ότι µέσα στον άνθρωπο 

Χριστό Ιησού κατοικούσε µόνο η θεότητα του Πατέρα και ότι ο Ιη-

σούς είχε και τις 2 φύσεις, ήταν τέλειος ως άνθρωπος (ο Υιός του 

ανθρώπου) και τέλειος ως η φανέρωση του Θεού Πατέρα (ο Υιός 

του Θεού), δηλαδή η θεία φύση του Υιού ήταν του Πατέρα, ο οποίος 

κατοίκησε µέσα Του «χωρίς µέτρο». Κατά τον απ. Παύλο κατοίκησε 
µέσα στον Ιησού «ΠΑΝ τον πλήρωµα» της θεότητας του Πατέρα 

σωµατικά, εξ’ ού και τα λόγια του Ιησού προς τον Φίλιππο «…όστις 

είδεν εµέ είδε τον Πατέρα….∆εν πιστεύεις ότι εγώ είµαι εν τω Πατρί και 

ο Πατήρ είναι εν Εµοί; τους λόγους, τους οποίους εγώ λαλώ προς υµάς, 

απ' εµαυτού δεν λαλώ· αλλ' ο Πατήρ ο µένων εν Εµοί αυτός εκτελεί τα 

έργα» (Ιωάννης Ι∆/14:9-11). Το «εν» (=µέσα) υποδηλώνει ενότητα δύο 
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προσώπων, όχι θεών, του ΘΕΟΥ Πατέρα και του ΑΝΘΡΩΠΟΥ Ιη-

σού Χριστού. Έχουµε πλήρη ταύτιση της θείας µε την ανθρώπινη 

φύση του Ιησού. Κατά συνέπεια η µονοθεϊστική διδασκαλία δέχεται 
και τον Πατέρα και τον Υιό και το άγιο Πνεύµα του Θεού, αλλά όχι 

την «τριάδα», που προϋποθέτει τρεις θείες προσωπικότητες, οµοού-

σιες, αδιαίρετες και συνάναρχες, συνπροσκυνούµενες και συνδοξα-

ζόµενες κατά το «Σύµβολο της Πίστης».  
 

 Συµπερασµατικά, η µη τριαδική (µονοθεϊστική) διδασκαλία 

στηρίζεται σε συγκροτηµένη θεολογία για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΠΑ-

ΤΕΡΑΣ», για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΙΗΣΟΥΣ» και για το «ΠΟΙΟΣ ΕΙ-
ΝΑΙ ΤΟ  ΑΓΙΟ ΠΝΕΥΜΑ». Είναι ΕΝΑΣ Θεός, ο Πατέρας, που µε το 

άγιο Πνεύµα Του κατοίκησε χωρίς µέτρο µέσα στον Υιό Του, τον 

ενσαρκωθέντα Λόγο Του. Οι µονοθεϊστές διακηρύττουν πίστη µε 

επίγνωση στον Πατέρα Θεό, στον Ιησού και στο άγιο Πνεύµα του 

Θεού, αλλά όχι πίστη στη διδασκαλία της «τριάδας» ή της λεγόµενης 

«τριαδικότητας τους Θεού»   
 

 Αυτές είναι οι δύο βασικές διαφορές µεταξύ «τριαδικών» και 
«µονοθεϊστών», δηλαδή η προΰπαρξη ή µη του Ιησού ως Θεού 

Υιού ΚΑΙ ποια ήταν η θεότητα που κατοικούσε µέσα Του και όχι το 

ότι οι µη τριαδικοί πιστεύουν «ΜΟΝΟΝ» στον Ιησού. Τέλος, αξίζει να 

διευκρινισθεί ότι οι «Μάρτυρες του Ιεχωβά», που θεωρούνται ότι 
ανήκουν στις (λεγόµενες κατ' αυτούς) αντιτριαδικές οµάδες, η θεολο-

γία τους συγγενεύει µε την τριαδική. Ειδικότερα, όπως οι τριαδι-
κοί αναγεννηµένοι πιστοί (Ευαγγελικοί και Πεντηκοστιανοί) δέχονται την 

προΰπαρξη του Ιησού Χριστού ως «Θεού Υιού», το ίδιο και οι Μάρ-

τυρες του Ιεχωβά (που δεν έχουν αναγέννηση) δέχονται την προΰπαρ-

ξη του Ιησού, όχι ως «Θεού Υιού», αλλά ως ενός αγγέλου, γεγονός 

που το διακηρύττουν και στα επίσηµα βιβλία και περιοδικά τους. Πα-

ρερµηνεύοντας τα εδάφια «πρωτότοκος πάσης κτίσεως» (Κολοσσαείς 

Α/1:15) και «η αρχή της κτίσεως του Θεού» (Αποκάλυψη Γ/3:14) υπο-

στηρίζουν ότι ο Ιησούς ήταν ένας άγγελος (ο Μιχαήλ), ένα κτίσµα του 

Θεού, ένας κατώτερος θεός. Στο περιοδικό τους «ΞΥΠΝΑ» (22 Σεπτ. 

1983, σελ.24) γράφουν «…Γι’ αυτούς και πολλούς άλλους λόγους οι αλη-

θινοί χριστιανοί διακρατούν την άποψη ότι ο Ιησούς δεν µπορεί να είναι “ο 

Θεός”, αλλά µάλλον ο Γιος Του» και εξηγούν ότι δεν µπορεί να είναι “ο 

Θεός”, γιατί το οριστικό άρθρο «ο» ανήκει µόνο στον Πατέρα Θεό, 

τον Ιεχωβά όπως αυτοί τον αποκαλούν (βλ. «ΞΥΠΝΑ» 08.02.2002, 

σελ.16-17). 
 

 ΕΠΙΛΟΓΟΣ. Στο παρόν άρθρο αναφέρθηκαν περισσότερα 

στοιχεία για τις µονοθεϊστικές εκκλησίες, καθόσον κατά καιρούς 

πολλά µέλη από διάφορες οµάδες στο facebook, είχαν εκφράσει 
την επιθυµία, όποιος ή όποιοι έχουν στοιχεία και γνωρίζουν για την 

κίνηση αυτή στον Ελλαδικό χώρο, να κάνουν κάποια αξιόπιστη και 
αντικειµενική ενηµέρωση. Επειδή προσωπικά είχα ασχοληθεί µε το 

θέµα αυτό και δηµοσίευσα ένα σχετικό άρθρο στο facebook στις 

20.06.2011, έγινα αποδέκτης πολλών παροµοίων  αιτηµάτων από 

χρήστες του internet για να παρουσιάσω περισσότερα στοιχεία εάν 

γνωρίζω. Στο παρόν άρθρο συµπεριλαµβάνονται όλα τα στοιχεία 

της πρώτης δηµοσίευσης και παρουσιάζονται αρκετά στοιχεία για 

τις µη τριαδικές οµάδες στην πατρίδα µας (ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Λεπτοµέρειες 

για τις οµάδες αυτές σε παγκόσµιο επίπεδο, µπορεί να βρει ο ενδιαφερόµε-

νος στον 1
ο
 τόµο του δίτοµου έργου του Χρήστου Χαλκιά «ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ 

ΠΕΝΤΗΚΟΣΤΗ» (εκδόσεις «ΑΠΟΣΤΟΛΙΚΗ ΠΙΣΤΗ» - Για πληροφορίες στo 

e-mail: christo7@otenet.gr) 
   

 Εύχοµαι ο Κύριος να ευλογήσει τον καθένα µας ξεχωριστά και 
όλοι µαζί, σε όποια δογµατική απόχρωση και να ανήκουµε, να εργα-

στούµε για ένα κοινό σκοπό: ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΡΑΦΟΥΝ ΟΛΟΣΧΕΡΩΣ ΤΑ ΕΡΓΑ 

ΤΟΥ ΔΙΑΒΟΛΟΥ και ΝΑ ΥΨΩΘΕΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΙΗΣΟΥ, το όνο-

µα που είναι πάνω από διαφορές, πάνω από εγωισµούς, πάνω από 

αντιζηλίες και το όνοµα αυτό φέρνει την αληθινή ΕΝΟΤΗΤΑ στο σώ-

µα της εκκλησίας του Ιησού. Κανένας µας δεν έχει ΟΛΗ την αλήθεια, 

όλοι µας «κατά µέρος γνωρίζουµε», ας θεωρούµε µε την καρδιά µας 

«αλλήλους υπερέχοντες» και τότε η εκκλησία θα ανάψει µε τη φωτιά 

του Πνεύµατος και όταν συµβεί αυτό, τότε καµία, µα καµιά δύναµη 

της κόλασης δεν θα µπορεί να την σβήσει. Α Μ Η Ν. 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Tο παραπάνω άρθρο περιλαµβάνεται στο βιβλίο των εκδό-

σεών µας µε τίτλο "ANAZHTΩΝΤΑΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ" (Κωδικός 33). Μεταγενέ-

στερα συµπεριλήφθηκε µε βελτιωµένη ύλη στο βιβλίο "ΔΟΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΜΟ-

ΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ" (Κωδικός 34 - Έκδοση 2021 - σελ. 160).  
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από τις εκδόσεις µας 
 
 

 
ISBN:  978 - 618 - 80075 -  0 - 5  

Α΄ έκδοση: 06/2012 - Β΄ έκδοση: 03/2021 -  Σελίδες 160 

 

 

«∆ΟΓΜΑΤΑ και ΟΜΟΛΟΓΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α»: Πρόκειται για ένα βιβλίο, 

που παρουσιάζει µε συνοπτικό τρόπο τις διάφορες Χριστιανικές οµολογίες, 

οµάδες και κινήσεις που υπάρχουν στην Ελλάδα και πρωτοτυπεί στο γεγο-

νός ότι έχει γραφτεί από «αναγεννηµένο ΠΙΣΤΟ» και αφορά «αναγεννηµέ-

νες ΚΙΝΗΣΕΙΣ», µε βασικό στόχο να υπάρχει µια αντικειµενική ενηµέρωση, 

καθόσον στα λεγόµενα «αντιαιρετικά εγχειρίδια» της επίσηµης κατεστηµέ-
νης Εκκλησίας υπάρχουν πολλές ανακρίβειες για τους «ετερόδοξους», όπως 

αποκαλούν τους µη ανήκοντες στην Ελλαδική Εκκλησία  
 

  
 

 

 
 

 

 

 

ISBN: 978 - 960 - 92560 - 3 - 2 
 

 

Α΄ έκδοση: 07/1998  -  Β΄ έκδοση: 06/2007 

 Γ΄ έκδοση: 12/2020- Σελίδες 88 
 

 

 

 

� ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ που αποτελείται από τρία (αυτοτελή) θέµατα, που 
µεταξύ τους παρουσιάζουν µια θαυµαστή ενότητα και αποτελούν µια 
ΤΡΙΛΟΓΙΑ. Τα δύο πρώτα («Η ΟΡΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΙΣΜΟΥ» και «ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ 

∆ΟΞΑ») έχουν γραφτεί από τον Ρικ Τζόϊνερ και το τρίτο («Ο ΥΙΟΣ Ο 

ΑΡΣΕΝ»), που αποτελεί και το µεγαλύτερο µέρος του βιβλίου έχει γραφτεί 
από τον Αλκιβιάδη Τζελέπη.       

 

� ΕΝΑ ΒΙΒΛΙΟ που µας µεταφέρει στα τέλη των εσχάτων καιρών και 
στα συγκλονιστικά γεγονότα που θα λάβουν χώρα και θα µορφώσουν το 
ένδοξο σώµα της «εκκλησίας της Φιλαδέλφειας», της εκκλησίας της 
αρπαγής, επάνω στην οποία ο Κύριος θα επιθέσει µεγάλη δόξα. 

 

 

 

 

 
 

 

 



 

 
ISBN:  978 - 960 - 6783 - 29 - 6 

 

Α΄ έκδοση: 03/2018   �  Β΄ έκδοση: 11/2019 

Αρχική έκδοση:  05/1992  �  Σελίδες 84 
 
 

 
Η ΠΑΛΑΙΑ ∆ΙΑΘΗΚΗ µεταφράστηκε στην Ελληνική γλώσσα από τους 

Εβδοµήκοντα (Ο΄) και χρησιµοποιείτο πλέον επίσηµα και από τους Ιου-

δαίους. Η ΚΑΙΝΗ ∆ΙΑΘΗΚΗ γράφτηκε απευθείας στην Ελληνική γλώσ-

σα, µία µεγάλη ευλογία του Θεού για τους Έλληνες. Ολόκληρη η ΑΓΙΑ 

ΓΡΑΦΗ (Παλαιά και Καινή ∆ιαθήκη) βρίσκεται σε µόνιµη βάση το 1
ο
 βι-

βλίο σε παγκόσµια κυκλοφορία, παρ’ όλο που δέχεται συχνά πολλές και 
σκληρές κριτικές εναντίον της. 
 

Μερικά από τα περιεχόµενα του βιβλίου: 
 

Κριτική των κειµένων της Αγίας Γραφής - Υλικό και τρόπος γραφής 

των κειµένων - Κώδικες και Χειρόγραφα της Βίβλου - Λάθη 

αντιγραφών και αιτίες - Εβραϊκά κείµενα - Μεταφράσεις της Αγίας 

Γραφής - Μεταφραστικά λάθη του Ν.Βάµβα - Αρχαιολογικές και 

ιστορικές µαρτυρίες. 

 

 
 

 

 

 

 

ISBN:  978 - 618 - 80075 -  3 - 6 
 

Α΄ έκδοση: 05/1992   �  ∆΄ έκδοση: 09/2012     

Σελίδες 360 
 

 

• Ένας πολύτιµος Ο∆ΗΓΟΣ - ΒΟΗΘΗΜΑ για εργάτες Ευαγγελίου, Θεολό-

γους, δασκάλους Κυριακών (κατηχητικών) Σχολείων, κήρυκες του Λόγου του 
Θεού, εκπαιδευτικούς, κλπ., αλλά και για κάθε ειλικρινή ερευνητή του 
Λόγου του Θεού, της Αγίας Γραφής.   

 

• Ένα ΕΠΙΤΟΜΟ ΕΓΧΕΙΡΙ∆ΙΟ ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ, που περιέχει 30 αυτοτελή 

θέµατα (∆΄ έκδοση/2012), τα οποία αναλύονται µε σύντοµο, απλό και 
κατανοητό τρόπο και περιλαµβάνουν πολλές αναφορές εδαφίων και 
περικοπών της Αγίας Γραφής.  

 

• Ένα κατάλληλο βοήθηµα για αρχάριους και για προχωρηµένους στη 

µελέτη και έρευνα της Αγίας Γραφής. Περιλαµβάνει ΣΧΕ∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ  
και ΠΙΝΑΚΕΣ. 

 

 

 
 



 
 

ISBN:  978 - 960 - 6783 - 26 - 5   

 

1η  έκδοση: 1995  - 7η έκδοση βελτιωµένη 2021  -  Σελίδες 570 
 

 � Το βιβλίο αυτό αναλύει µε ακριβή ιστορικά στοιχεία τις σύγχρονες πολεµικές 
κινητοποιήσεις που συµβαίνουν επάνω σ’ ολόκληρο τον κόσµο, µε τελική κατάληξη 
την περιγραφή της µελλοντικής επίθεσης της Ρωσίας µε τους συµµάχους της 
εναντίον του λαού Ισραήλ. Αν και τα γεγονότα αναλύονται κάτω από το φως των 
προφητειών της Βίβλου, το βιβλίο αυτό δεν µπορεί να χαρακτηριστεί σαν «θρη-

σκευτικό», αλλά αποτελεί ένα «σπάνιο σύγχρονο ιστορικό ντοκουµέντο», 
µοναδικό στην Ελληνική βιβλιογραφία, ένα µνηµειώδες έργο που προχωρεί µέσα 
στο µέλλον. 
 

 � Ερωτήµατα όπως τα παρακάτω βρίσκουν απάντηση: Ποιο θα είναι το 

µέλλον του κόσµου; Θα υπάρξει ειρήνη µεταξύ Αράβων και Ισραήλ στη Μέση 
Ανατολή; Ποιος θα είναι ο ρόλος της Ενωµένης Ευρώπης; Ποιος θα είναι ο 
µελλοντικός «Παγκόσµιος Υπέρ-Ηγέτης;» Θα γίνει 3

ος
 παγκόσµιος πόλεµος και 

πότε;  Είναι κοντά η 2
η
  έλευση του Ιησού Χριστού; 

 

� Σαν συµπλήρωµα του βιβλίου αυτού θεωρείται το βιβλίο µε τίτλο 
«ΟΤΑΝ Η ΓΗ ΚΟΙΛΟΠΟΝΕΙ» (Κωδικός 29 - σελίδες 80) 
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  �  Ένα βιβλίο που αποτελεί «ΥΜΝΟ ΓΙΑ ΤΗ ΓΥΝΑΙΚΑ» για το σηµαντικό ρόλο 

της µέσα στην εκκλησία, στην οικογένεια και στην κοινωνία. Επειδή το θέµα 

«γυναίκα» από τους αρχαίους χρόνους ήταν ένα αµφιλεγόµενο θέµα που δη-

µιουργούσε αντιπαραθέσεις στο βιβλίο αυτό ασχολούµαστε µε όλες τις περι-
πτώσεις που αναφέρονται µέσα στην Βίβλο και δίνονται απαντήσεις σε πολλά 

ερωτήµατα που απασχολούν κάθε εκζητητή των αληθειών της Αγίας Γραφής. 
 

�  Στο βιβλίο αυτό, δίνονται απαντήσεις σε θέµατα, όπως είναι: 
- Μπορεί µια γυναίκα να κηρύττει, να προσεύχεται ή να προφητεύει; 

- Ποιες είναι οι διακονίες και οι υπευθυνότητές της µέσα στην εκκλησία; 

- Ποια είναι η πνευµατική της εξουσία, που της δόθηκε από τον Θεό; 

- Ποια ενδυµασία αρµόζει στη γυναίκα, που επαγγέλλεται θεοσέβεια; 

- Μπορεί µια χωρισµένη να παντρευτεί ξανά; 

- Τι αναφέρει η Βίβλος για τις γαµήλιες (συζυγικές) σχέσεις; 

- Ποιος ο ρόλος της γυναίκας σαν σύζυγος και σαν µητέρα 

- Και πολλές άλλες απαντήσεις θα βρείτε στο βιβλίο «σταθµό για τη γυναίκα» 

 

 


